

# 奋斗百年路 启航新征程

## 形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局

# 开放型经济跃上新水平

本报记者 杜海涛 罗珊珊

5月30日,伴随着汽笛轰鸣,“广州—敦德萨”中欧班列在广州海关监管下,从广州白云大朗铁路货运站顺利启程,约25天后将抵达黑海沿岸最大的港口城市——乌克兰敦德萨。这趟班列的成功开行,是中国与“一带一路”沿线国家和地区合作深度与广度持续加深的新注脚,为粤港澳大湾区联通海开辟了开放合作的新通道。

习近平总书记指出,站在新的历史起点上,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须适应经济全球化新趋势、准确判断国际形势新变化、深刻把握国内改革发展新要求,以更加积极有为的行动,推进更高层次的对外开放,加快实施自由贸易区战略,加快构建开放型经济新体制,以对外开放的主动赢得经济发展的主动、赢得国际竞争的主动。

以开放促改革、促发展,是我国发展不断取得新成就的重要法宝。特别是党的十八大以来,我国坚持引进来和走出去相结合,巩固外贸传统优势,培育竞争新优势,拓展外贸发展空间;着力优化营商环境,不断提高利用外资水平;完善对外投资体制,加强共建“一带一路”合作,形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局,坚定不移提高开放型经济水平,取得了举世瞩目的辉煌成就。

### 外贸高质量发展不断推进

对外经贸连接国内国际两个市场、两种资源,在经济社会发展进程中意义重大。改革开放以前,我国对外贸易局限于同少数国家互通有无、调剂余缺。1978年我国货物进出口总额占全球份额的0.8%,列全球第二十九位。

改革开放以来,我国对外贸易迅速发展。2001年我国加入世界贸易组织,对外贸易发展进入新阶段。我国积极参与多边贸易体制下的经贸合作,推进贸易便利化,贸易规模、贸易质量不断取得新突破,对外贸易实现跨越式发展。2004年货物贸易进出口规模突破1万亿美元,2007年和2011年分别突破2万亿美元和3万亿美元。

党的十八大以来,我国加快培育外贸竞争新优势,稳步推进贸易强国建设。2013年,我国成为全球货物贸易第一大国。2018年,我国货物进出口总额占全球份额达11.8%。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,世界进入动荡变革期。应对复杂严峻的外部环境,我国外贸运行质量、效益继续稳步提升。2020年,我国货物贸易进出口总值达32.16万亿元,再创历史新高,成为全球唯一实现货物贸易正增长的主要经济体,货物贸易第一大国地位进一步巩固。

——外贸结构不断优化,质量效益逐步提升。改革开放前,我国货物贸易主要是以出口初级产品来换取工业品。改革开放后,工业制品在商品出口中逐步占据绝对主导地位。2020年,我国机电产品出口10.66万亿元。出口商品结构的优化有力地提升了货物贸易发展的质量和效益。

——贸易伙伴日益多元,市场布局更趋平衡。党的十八大以来,我国与新兴市场和发达国家贸易保持持续较快增长,遍布全球的多元化贸易格局逐步形成。2020年,中国与中东欧国家贸易额首次突破千亿美元,达到1034.5亿美元,同比增长8.4%。

——新业态蓬勃发展,外贸动能不断释放。近年来,我国强化贸易领域科技创新、制度创新、模式和业态创新,跨境电商综合试验区增加到105个,市场采购贸易试点增加到31个。2020年,我国跨境电商进出口和市场采购出口分别增长了31.1%和25.2%。

### 利用外资水平持续提升

“去年,大众汽车集团(中国)全年交付量达385万辆,占中国市场份额达19.3%。”大众汽车集团(中国)首席执行官冯思翰表示,大众集团1984年进入中国市场,作为中国改革开放的亲历者、见证者和贡献者,大众集团从中国的改革开放中获益良多,将进一步扩大在华投资经营。作为连接国内国际两个市场的重要纽带,外资企业在增强国内国际经济联动效应,提升我国经济实力、科技实力和人民生活水平方面发挥了重要作用。

党的十八大以来,我国全面落实外商投资企业国民待遇,努力营造稳定公平透明、可预期的营商环境,利用外资水平持续提升。2020年,在全球跨国直接投资大幅下降的背景下,我国实际使用外资逆势增长,全国实际使用外资9999.8亿元人民币,同比增长6.2%,规模再创历史新高。

——开放领域不断扩大。“十三五”期间,我国连续4年修订全国和自贸试验区外商投资准入负面清单。鼓励外资投资领域持续增加。今年4月,国务院批复同意在天津、上海、海南、重庆4省市开展服务业扩大开放综合试点,试点期3年。服务业开放再写新篇。

——开放水平不断提升。加快建设对外开放新平台。办好中国国际进口博览会,充分发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台作用;创新广交会、服贸会办展模式,增强国际影响力;落实海南自由贸易港建设总体方案,加快建设中国特色自由贸易港,推动海南自由贸易港建设顺利开局,蓬勃发展。目前,我国已设立21个自贸试验区,赋予自贸试验区

更大改革自主权,向全国复制推广了260项制度创新成果。

——营商环境持续优化。2020年,外商投资法及其实施条例正式实施,全面取消商务领域外资企业审批备案,实施信息报告制度;出台外资企业投诉工作办法,发布中国外商投资指引,加大投资促进保护力度。日前发布的《2021中国商务环境调查报告》显示,61%的受访外资企业将中国作为首选投资目的地,2/3的企业表示将进一步增加在华投资。

### 跨国经贸合作成果丰硕

党的十八大以来,我国和世界各国不断深化多双边经贸合作,合作的形式和内容不断拓展,有力地促进了多双边关系稳定健康发展,实现了互利共赢。

深化“一带一路”经贸合作。截至2021年1月底,我国累计同140个国家和31个国际组织签署205份共建“一带一路”合作文件。2020年,我国对“一带一路”沿线国家和地区进出口9.37万亿元,对沿线国家和地区非金融类直接投资177.9亿美元,增长18.3%。完善经贸合作机制平台。一大批综合效益好、带动作用强的项目落地生根,促进了互联互通和当地经济发展。境外经贸合作区建设水平不断提高,产业集聚效应和辐射作用明显增强。

积极参与全球治理体系改革和建设。党的十八大以来,我国加快建设面向全球的自贸区网络,已与26个经济体签署19个自贸协定,签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),全球最大的自贸区“扬帆启航”。我国坚定支持多边贸易体制,积极参与世界贸易组织改革。

奋进“十四五”、开启新征程,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们将以扩大开放促进深化改革,全面提高开放水平,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步作出更大贡献。



图①:中欧班列驶出浙江金华浙中公铁联运港,奔赴万里之外的法国杜尔日港。汪健摄  
图②:第二届中国—中东欧国家博览会期间,国外客商在宁波老外滩步行街品尝中国美食。董小飞摄  
图③:繁忙的上海洋山港四期自动化码头。王宁摄

本期统筹:杜海涛 欧阳洁  
责任编辑:聂传清 汪文正  
版式设计:蔡华伟  
数据来源:商务部、海关总署、国家统计局

在超市,消费者仔细挑选来自世界各地的生鲜海产品;在工厂,中国企业生产的家用电器销往世界各地;在产业园区,一个个重大外资项目加速落地……开放,已成为当代中国的鲜明标识。

习近平总书记强调,“实践证明,过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。”“当前,世界经济面临诸多复杂挑战,我们决不能被逆风和回头浪所阻,要站在历史正确的一边,坚定不移全面扩大开放,推动建设开放型世界经济,推动构建人类命运共同体。”

开放是发展进步的必由之路。改革开放40多年来,从试办经济特区,到开展对外贸易、利用外资,再到加入世贸组织,我国以有力的举措推动开放的大门越开越大。

党的十八大以来,自贸试验区试点持续铺开,共建“一带一路”不断推进、举办进博会、实施外商投资法……中国更加积极主动融入世界,以更加积极有为的行动,推进更高层次对外开放,加快构建更高层次开放型经济新体制,加速形成全方位、多层次、宽领域的开放合作格局。

在对外开放中,中国自身发展实现了巨大飞跃,也充分展现了大国担当。一方面,中国深入参与到国际分工中,分享全球资本、技术、市场的红利,以开放促改革,获得了快速发展,成为全球第二大经济体。另一方面,中国也以实际行动坚定不移推动经济全球化,与世界分享中国发展的红利,在与世界的交流融通中贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量。

当今世界正经历百年未有之大变局,经济全球化遭遇逆流,保护主义、单边主义上升。我国正加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。应当辩证看待当前国际环境和国内条件变化,保持战略定力,坚定历史耐心,努力在危机中育先机、于变局中开新局。只要坚定不移扩大开放,继续建设开放新高地,促进外贸创新发展,持续优化营商环境,深化双边、多边、区域合作,中国就能获得更好的发展。

全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。站在新的起点上,中国开放的大门只会越开越大。中国将有力推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的新型经济全球化继续前行,不断为中国人民和世界人民增加福祉,在实现自身发展的同时,为世界各国共同繁荣作出更大贡献。

# 让开放的大门越开越大

欧阳洁

